

# 特朗普力挺沙特王储 国会火冒三丈

美国总统特朗普20日发表个人声明说，无法确证沙特王储穆罕默德应为卡舒吉遇害案负直接责任，美国和沙特的坚定盟友关系不会改变。

分析人士认为，尽管此前美方多次对沙特政府在此案中的做法表示不满，但显然美国更看重自身在中东地区的战略利益。

## 沙特有价值

特朗普在声明中明确表示，沙特国王萨勒曼和王储穆罕默德已坚决否认知晓谋杀行为，世人也许永远不会掌握卡舒吉遇害案的全部事实。美国情报部门将继续评估所有信息，但无论如何，美国和沙特的坚定盟友关系不会改变。

特朗普说，世界很危险，为保护美国、以色列和地区其他伙伴的利益，美国将继续视沙特为自己的“坚定伙伴”。

声明列举了沙特对美国的三大地缘政治和经济价值：第一，美国当前的“头等要务”是在全世界彻底消除恐怖主义威胁，而沙特是美国在该地区抗击伊朗的重要盟友，还同意在中东地区打击恐怖主义投入数十亿美元并领导这一行动；第二，沙特去年已同意在美国投入4500亿美元，其中1100亿美元将被用来购买美国军火，这将为美国创造数百万个工作岗位。

位和额外财富，有力促进美国经济发展；第三，沙特在响应美国要求、稳定石油价格方面态度非常积极，与美国密切合作，这对世界非常重要。

美国媒体认为，特朗普的声明表明他决意把整件事情“压下来”，不会为卡舒吉遇害案惩罚穆罕默德王储，也不会减少或终止美国对沙特军售。

## 国会很不满

沙特政府此前在卡舒吉案上多次改口以及特朗普政府的模糊表态激起了美国国会的怒气。特朗普20日的声明更让国会火冒三丈。

20日晚些时候，参议院外交关系委员会主席、共和党人鲍勃·科克和该委员会成员、民主党人罗伯特·梅嫩德斯联名致信特朗普，称鉴于卡舒吉案的最新进展，他们要求美国政府依据美国相关法案对沙特涉案人员进行再度调查，以查明沙特王储穆罕默德是否应为卡舒吉遇害负责。

民主党籍众议员亚当·希夫此前曾说，如果特朗普政府不能对涉案人员追责，国会就会出手。特朗普的亲密盟友、共和党籍参议员林赛·格雷厄姆也多次表示，沙特政府在卡舒吉案上屡屡改口，很难取信于人。

分析人士认为，鉴于民主党在中期选举中赢得国会众议院多数席位，特朗普在卡舒吉案上的决定将面临来自国会的更多压力。国会可能会通过立法，以下令独立调查、中止军售、扩大制裁规模等方式惩罚沙特。

对国会的态度，特朗普并非心里没数。他在声明中说，他理解国会议员可能“出于政治或其他原因”，希望政府在此案上采取不同做法。他将考虑采纳各方建议，但这些建议必须有利于保障美国的“绝对安全”。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特认为，特朗普意在表明，他愿意考虑采取更多制裁措施，但不会容许这些措施伤及美国的中东外交和安全政策。虽然民主党在中期选举中赢得众院多数席位，但特朗普仍可指望共和党把持的参议院拦下民主党针对沙特的法案。

## 白宫的考量

特朗普政府虽未出台整体中东战略，但拉拢中东各国结成战略联盟一致对抗伊朗显然是美方的首要目的。美国华盛顿近东政策研究所资深研究员戴维·波洛克认为，保持与沙特的强大盟友关系以便在中东遏制伊朗是特朗普做出这一决定的主要原因。韦斯特也指出，在抗击

伊朗问题上，美国视沙特为自己的“代理人”。

英国《金融时报》认为，沙特是美国中东战略的关键。白宫最不愿看到的就是其遏制伊朗的计划受到干扰，这意味着特朗普政府不得不迁就沙特王储。

此外，特朗普政府要想调停以色列和巴勒斯坦之间的历史积怨、终结也门内战、压缩俄罗斯在中东的战略空间等，都离不开沙特的配合。更何况，美国在重启对伊朗制裁后更需依靠沙特和欧佩克组织增加石油供应，以免油价持续上涨损害美国经济。

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲指出，相比卡舒吉案，特朗普政府显然认为上述因素对美国的长久利益影响更大。

卡舒吉遇害前为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿，他于10月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆办理结婚相关手续后再也没有出来。10月20日，沙特检察机关宣布，卡舒吉在领事馆因与他人发生肢体冲突而死亡。10月25日，沙特总检察长说，卡舒吉死于“谋杀”。

沙特检方11月15日发表声明，宣布起诉11名犯罪嫌疑人，并提出对其中下令和实施杀害卡舒吉的5人判处死刑。当日，美国财政部依据本国的《全球马格尼茨基人权问责法》，制裁了17名沙特涉案人员。

# 美财政部“封杀”伊俄叙原油网络

美国财政部20日指认伊朗和俄罗斯构建国际原油和资金网络，向叙利亚运送数百万桶石油，经由叙利亚向伊朗伊斯兰革命卫队“圣城旅”输出数亿美元资金，进而支持美方所认定的恐怖组织。

美财政部宣布制裁9个实体和个人。伊朗外交部发言人21日回应，认为美方制裁“无效”。

隶属美国财政部的外国资产控制办公室20日在官方网站发表声明，用文字、照片和示意图等详细描述伊朗、叙利亚和俄罗斯的个人和实体如何构建网络，绕过制裁，向叙利亚运输数百万桶伊朗产原油。

依照美方描述，伊朗方面“出钱出油”：伊朗中央银行购买伊朗国家石油公司的石油，经由俄方企业运至叙利亚。其中起关键作用的是叙利亚男子穆罕默德·阿米尔·什维基及其设在俄罗斯的企业“全球展望集团”。

伊朗国家银行的一家全资子公司、伊朗一家医药企业以及隶属俄罗斯能源部的“普罗姆西里奥进口公司”参与这一输油网络。

美方还认定，伊朗央行以什维基及其企业和叙利亚央行为渠道，向“圣城旅”、黎巴嫩真主党和伊斯兰抵抗运动“哈马斯”提供数亿美元资金。三家组织均被美方认定为恐怖组织。

美国财政部长史蒂文·姆努钦在声明中说，美方要打击的是一个伊朗和俄罗斯用于支持叙利亚政府、为伊朗“恶意活动”募集资金的“复杂方案”。美国致力于让试图巩固叙总统巴沙尔·阿萨德政权的伊朗、俄罗斯等方面“付出经济代价”，同时“阻断伊朗政府对恐怖组织的资助”。

美财政部将什维基、伊朗央行两名官员、“全球展望集团”和“普罗姆西里奥进口公司”等6名个人和3家实体列入“特别指定国民与禁止

## 人员名单”。

根据美方相关规定，列入上述名单者在美国境内资产将被冻结，美国公民不得与他们发生任何交易。

伊朗外交部发言人巴赫拉姆·卡西米21日发表声明，谴责美方最新制裁，认为制裁“不理性”且“无效”。卡西米说，“迟早他们会认识到，(制裁)不会奏效”，且美方最新制裁出于空洞借口。

美财政部当天与国务院和海岸警卫队联合发布指向性报告，警告全球航运界不要参与向叙政府运送石油，否则将面临严重后果。

报告附录列出自2016年以来涉嫌向叙利亚运送石油的35艘船只，称部分船只先前以伪造文件、船对船运输、关闭船舶自动识别系统等“欺骗性手段”向叙利亚运油。

美财政部分管恐怖主义和金融情报的副部长

西加尔·曼德尔克在声明中说：“船运企业、承保人、船主、经理和操作人员都应意识到，参与运输伊朗石油这一可能承受制裁行为的严重后果。”

美国国务卿迈克·蓬佩奥在“推特”上警告，“任何人想运油至叙利亚”，或试图规避美方对伊朗制裁，都将面临“严重后果”。

按照路透社的说法，美国财政部指认的复杂网络显示，俄罗斯一直寻求削弱美方对叙利亚和对伊朗政策的效力。

今日俄罗斯电视台网站报道，美方最新制裁寻求持续向伊朗及其盟友施压。

美国政府5月宣布退出伊朗核问题全面协议；8月重新启动对伊朗金融、金属、矿产、汽车等一系列非能源领域制裁；本月5日对伊朗金融、航运、航空、能源等领域重启制裁。伊朗方面将美方举措视为经济战，誓言抵制。

## 弘扬民族精神、奋斗精神

### 强毅力行，先贤张謇践行“实业救国”

张謇是我国从封建社会走向近代的一位卓越企业家、政治家、教育家，一生创办50多家企业、400多所学校，为中国近代民族工业的兴起、教育事业的发展作出了卓越贡献。他以实业救国和教育救国并举，实施实业振兴、实业报国，给世人留下了巨大的物质财富和丰富的精神财富。

张謇，1853年出生于江苏海门常乐镇。4岁起读私塾，15岁始参加科举考试。16岁应院试，被取中第26名，获得了秀才称号。1885年，张謇应顺天(今北京)乡试，中第二名举人。1888年至1893年，张謇先后主持江苏赣榆选青书院、太仓娄江书院、崇明瀛州书院。

1894年，中日甲午战争爆发，慈禧太后却挪用海军军费大修颐和园，筹办万寿庆典，清政府也因此特开“恩科会试”。张謇北上应试，高中状元，在翰林院任修撰。

正当张謇蟾宫折桂之际，前线传来北洋水师迭遭败绩的噩耗。1895年4月17日，清政府与日本签订了丧权辱国的《马关条约》。张謇在日记中沉痛写到：这个条约几乎耗尽了国家的脂膏精血，中国的损失，是无法用言语来表达的。

甲午战争是中国沦为半殖民半封建社会的一大标志，对张謇而言，也是他人生道路改弦易辙、投身“实业救国”“教育救国”的一大转折。张謇决心放弃仕途，兴办实业，发展教育。他在日记中写到：愿成一分一毫有用之事，不愿居八命九命可耻之官。

通过研究光绪、宣统两朝各年海关贸易册，张謇发现中国输入的最大宗商品是棉纺织品和钢铁。他意识到，中国必须先行“推广棉地、纺织厂”及开采铁矿、建造制铁厂，

发展棉铁两业“可以操经济界之全权”。

1895年，两江总督张之洞委任张謇总理南通上海一带商务，授意他创办纱厂。张謇奔走于南通上海之间，到处筹措资金，困顿时连往返车费也囊中羞涩。

1899年，一座拥有20400枚纱锭的近代化纱厂在南通唐闸建成。张謇根据《周易·系辞》所载“天地之大德曰生”，给纱厂取名“大生”。“大生”二字，寄托了张謇的理想——天地间最大的政治是国计民生。

大生纱厂建成投产后，他又先后创设一系列实业、文化、教育事业。19世纪末20世纪初，张謇以大生纱厂为核心，还创办了油厂、面粉公司、肥皂厂、纸厂、电话公司等20多家企业，形成一个轻重工业并举，工农业兼顾，功能互补的地方工业体系，一度成为全国最大的民族企业集团。

1912年，张謇接受孙中山的任命，担任南京临时政府实业部总长兼江苏两淮盐政总理。1913年加入熊希龄“第一流人才内阁”，任农商部总长，兼全国水利局总裁。1915年他因反对袁世凯称帝而辞掉所有任职，回到南通故里，继续从事实业、教育、文化事业。他创建南通纺织专门学校，培训纺织技术人才；筹办棉业试验场，推广棉花良种，发展民族棉纺织工业。

张謇去世时，给南通留下一个拥有50多家企业、2400多万两白银的民族资本集团；由400多所各类学校、场馆组成的教育文化体系；一套完整的水利、交通、供电等市政基础设施，以及一系列公益慈善事业。南通也因此由一个封闭落后的封建小县城，变成了令世人瞩目的近代化新兴城市。

本版稿件均据新华社

## 招聘快递员

为满足辽沈晚报物流业务发展需要，辽宁金信人才派遣有限公司为红马甲发行公司高薪诚聘快递员30名：

招聘条件：45岁以下、初中及以上学历，有快递、配送经验者条件可放宽。

工作地点：

1.沈阳市和平区文安路、万鑫万豪附近；

2.沈阳市苏家屯区金钱松路(奥园附近)；

3.沈阳其它地区快递站常年招聘。

就近安排快递工作。

工资待遇：

按单取酬。吃苦耐劳、努力工作者月薪可达5000元以上。

报名电话：13314013721、22536565